



正『三风』去陋习 新时代实践新文明

麻花庄村入选『2024年度党建引领乡村治理典型案例』的背后

本报融媒体中心记者 闫鹏亮 常国强



麻花庄村党群服务中心。 本报融媒体中心记者 闫鹏亮 摄

王桥镇麻花庄村始建于1720年，有4个自然村，1820多人，这里的麻花制作工艺是河南省非物质文化遗产，特色贡麻花酥、香、脆，距今已有300多年的历史。近年来，麻花庄村在全面推进乡村振兴中，大力提升农村精神文明水平，扎实推进移风易俗，注重加强乡风文明建设，广泛寻找选树群众“身边榜样”，推行村规民约先行，引领带动更多群众活文明、树新风，让文明婚俗落地生根，让文明乡风、良好家风、淳朴民风融入村民生活，让群众的获得感和幸福感持续增强。



麻花庄村法治主题公园一角。 本报融媒体中心记者 闫鹏亮 摄

麻花庄村的村民们在赶订单。 本报融媒体中心记者 闫鹏亮 摄

该村先后获得“全国脱贫攻坚先进集体”“全国民族团结进步模范集体”等荣誉称号，连续两年被中央广播电视总台农业农村频道宣传报道。日前，该村的创新实践《正“三风”去陋习 新时代实践新文明》成功入选“2024年度党建引领乡村治理典型案例”，成为全国46个推介典型案例之一，也是我市唯一获此殊荣的单位。



成为全国46个推介典型案例之一，这也是我市唯一获此殊荣的单位。

用好“育”的土壤 厚植文明乡风

“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里！”1月15日，记者走进麻花庄村，看到墙体文化丰富多彩，刷在墙上的“13条”村规民约格外醒目。“议事会，不扯淡，大事群众说了算；邻里间，要和睦，互帮互助好相处；讲卫生，勤打扫，美好环境大家保”等内容，时时提醒着村民文明乡风从小事做起，从每个人做起。

这个曾经远近闻名的贫困村，在精神文明建设中，探索出一条乡村自治、法治、德治有机结合的新路径。该村通过激发村民自我管理、自我服务、自我教育和自我监督的自治能力，群众参与文明建设的主人翁意识持续增强，实现了个人带家庭、家庭带村组的比学赶超的浓厚氛围。

做好“家”的文章 涵养良好家风

“父母是孩子的第一任老师，我们的言行直接影响着孩子。”近日，麻花庄村邀请家庭教育指导师为村民讲述家风家教故事，深深触动了在场每名村民的心弦。近年来，该村常态化开展各类家庭评选、家风宣讲、道德讲堂等活动，旨在进一步培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族家庭美德。

据介绍，每逢春节、重阳节、中秋节等传统节日，麻花庄村都要邀请老人到老年活动中心聚会，并为80岁以上老人过集体生日等，营造尊老敬老、爱老助老的社会新风尚。该村每年开展“星级文明户”评选活动，每季度举办道德大讲堂，定期开展移风易俗宣讲活动。

用活“调”的方法 培育淳朴民风

“今天的文明实践活动真好，不仅让我们学到了很多知识，而且还在家门口看了一场演出。”近日，村民张国栋深有感触地说。当天，麻花庄村举办了“婚嫁新风进万家”文明实践活动。活动中，志愿者通过向群众发放宣传资料、讲解移风易俗的意义、文明婚俗礼仪等方式，大力宣传反对高价彩礼以及婚事新办、厚养薄葬等内容，倡导群众自觉抵制陈规陋俗和高价彩礼，移风易俗，喜事新办，让婚俗新风吹进千家万户。

近年来，麻花庄村以移风易俗为突破口，倡导党员干部带头，争做喜事新办、丧事简办、文明理事的表率。张永涛说，村委会干部陈大川喜得外孙女，家人准备摆宴席庆贺，作为党员的他与红白理事会共同劝说家人，一切从简，从自身做起。

加大“聚”的合力 助推产业振兴

近年来，该村把精神文明建设作为乡村振兴之魂，把产业发展作为乡村振兴的根基，依靠麻花产业转型升级，带领群众增收致富。

在麻花庄村，大多数村民都会做麻花，金黄酥脆的麻花一度成为村民增加收入的主要手段。后来，由于村民各自为战，无序竞争，影响了效益。为解决这些问题，该村探索“党支部+公司+合作社+农户”的发展模式，将村集体经济发展与民族团结相互融合，大家手牵手联合起来，把生产与销售统一起来，吸纳村民融入麻花产业中，推动麻花产业升级，不断做大做强。该村将村中麻花厂及小作坊整合，成立村集体企业——民权县麻花庄村食品有限公司，将村里6家麻花厂分别命名为民权县麻花庄村食品有限公司分厂，小作坊也全部搬进厂内，统一纳入村集体管理。村里统一采购原材料、统一包装、统一对外销售，集中推出最具影响力的商标品牌“张培仁”。

如今，全村麻花产值从2018年的800多万元增长至2023年的4000多万元，全村八成人都从事麻花产业，村集体企业收入增幅达15倍，村民们的幸福感、获得感稳步提升。一家富了不算富，大家共同富裕才是富。麻花庄村还积极践行“先富带后富，各族一家亲”的理念，与周边村结对子，利用麻花产业优势辐射带动周边18个村共同发展。记者在走访中看到，眼下的麻花庄村越来越多的文明新风故事在唱响，这是人民生活幸福的音符，也是农村乡村振兴的生动缩影，更是乡风文明的有益实践，让老百姓在实实在在的发展中尝到了甜头，生活有了盼头，呈现出了乡村文明焕发新气象，谱写出了新时代乡村全面振兴的新篇章。

新能源锂电池投产下线

本报讯(记者 闫鹏亮)“这是我们刚刚下线的电动车用锂电池组，填补了民权锂电池生产的空白！”1月15日，在民权县高新区保力新(民权县)能源科技有限公司车间，正在检查产品质量的项目负责人栗辉告诉记者。

该公司为保力新能源科技股份有限公司的全资子公司，是新能源锂电池生产企业。该项目计划分三期建设，其中一期2GWh储能集成制造工厂项目已于2024年12月28日正式投产，主要生产磷酸铁锂电池系统，产品广泛应用于电动车电池组、微型电动车锂电池系统、电动工具锂电池组以及便携储能、家庭储能等领域。

近年来，民权县委、县政府高度重视招商引资工作，把招商引资作为促进经济高质量发展的“一号工程”来抓，成立招商专班，开展驻地招商和以商招商，聚焦产业链延链补链强链，开展全产业链招商。同时，民权县委、县政府主要领导多次南下深圳拜访保力新公司，并与该公司高层领导深入沟通，最终促成了这个项目落地民权。

政务服务有温度 便民亲民暖民心

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 吕亚萍)“原本担心临近过年办事难，没想到一进来就有专人引导，窗口办理又快，服务好，为他们的贴心服务点赞！”1月14日，刚在民权县政务服务中心办理完房产过户手续的张先生高兴地说。

随着春节假期的临近，来民权县政务服务中心办理业务的群众数量剧增。为保障大厅平稳、有序运行，该中心提前研判，积极应对，合理调配人员分工，为企业单位和居民群众提供咨询、引导、帮办、代办等“一站式”暖心服务。

“我们灵活调整窗口数量，视情况启用‘潮汐窗口’，进行人员分流，提升高峰期业务吸纳能力，避免群众排队现象的发生。同时，我们对办公设备全面巡检维护，为快速流畅便捷服务筑牢硬件根基。”该中心负责人表示。

据了解，为提升服务精细化水平，该中心还为农民工、老弱病残等群体开通了“绿色通道”，推行优先办理、特事特办的便民举措。

绿洲街道

文明实践在身边 群众生活有滋味

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 王平萍)连日来，绿洲街道新时代文明实践站依托各类新时代文明实践阵地，不断拓展新时代文明实践活动的深度和广度，将一道道文化大餐、一项项惠民服务、一阵阵文明新风送到群众心坎上，推动文明实践“活”起来、“热”起来。

“大爷，这是‘推动移风易俗 树立文明新风’倡议书。要文明过节、节俭过节……”1月14日，在吴庄村宣传活动现场，志愿者们向群众宣讲抵制高额彩礼、推进移风易俗、培育文明乡风等内容。

当天，在逍遥文化广场，一场围绕“守住钱袋子·护好幸福家”的文明实践宣传活动正在进行。活动中，志愿者向群众讲解防范非法集资常识，提醒群众要远离非法集资。

该街道还组织各村(社区)文明实践站组织开展了“我们的节日·春节”系列主题活动，以多姿多彩的活动喜迎春节。和美社区推出主题阅读活动，居民享受着书香文化带来的乐趣；东方社区开展了“拒燃烟花爆竹 过文明生态年”主题活动；吴庄村开展了环境卫生大扫除活动，乡村面貌焕然一新，群众感受到了喜庆的节日气氛。

该街道还不断扩大新时代文明实践志愿服务圈，成立26支服务队，开展政策咨询、帮办、代办等服务，实现“诉求有人听、困难有人解、困难有人帮、矛盾有人调、喜事有人贺”，唱响文明新风进行曲。

褚庙乡

为环卫工人送温暖

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 张嵩)1月15日，在民权县褚庙乡鑫晨服饰门口，该乡的环卫工人围在一起领取棉服，脸上洋溢着笑容。当天，民权县褚庙乡人民政府联合该乡服装加工行业协会向坚守岗位的一线环卫工人捐赠一批棉服，为奋战在一线的环卫工人送去了冬日的温暖。

此次活动共捐赠83件棉衣，这些棉衣不仅是抵御寒冷的衣物，也是该乡服装协会积极履行社会责任、凝聚统战力量的生动体现。

“接下来，我们乡党委将以商会、新联会等统战团体为依托，积极组织开展各项公益活动，让小爱汇成大爱，助力全乡经济社会高质量发展。”该乡武装部长赵国栋说。



1月15日，王桥镇张莉服饰的工人正在赶订单。该镇切实为企业解难题、办实事，优化营商环境，不断激发市场主体创新活力，推动经济高质量发展。 本报融媒体中心记者 闫鹏亮 摄



1月15日，龙塘镇工业园区一家企业的工人正在赶订单。该镇持续优化营商环境，为企业争取政策性扶持资金，让企业引得来、留得住、有赚赚。 本报融媒体中心记者 闫鹏亮 摄

新春走基层

孙六镇

冬闲变冬忙 人勤日子旺

本报讯(记者 闫鹏亮)“我家冰箱用了十来年，听说有以旧换新活动，就赶紧来看看。活动展出的产品不仅功能更加丰富，外观也更加新颖，我准备换个新的过大年！”1月15日，由民权县商务局主办的2025年新春家电换新暨消费品以旧换新宣传推广活动在庄子文化广场拉开帷幕。

以旧换新活动火爆

活动中，市民对电视、冰箱、洗衣机等产品的购买热情高涨，市场需求激增。活动现场，记者看到，以旧换新成为消费者关注的重点。不少消费者通过活动了解以旧换新的政策，当场就达成了初步置换意向。超大尺寸液晶电视、超大吸力油烟机、一级能效对开门冰箱……上百款产品吸引了众多消费者关注。

2024年，民权县掀起换新热潮，以旧换新“换”出加速度，拉动消费增长“跑”出新成效。以旧换新成为该县惠民、助企业、促消费的有力举措。

“在政策激励下，民权居民换新热情高涨，相关订单增长明显，尤其是带动了新型产品的销售。截至目前，家电销售7000余万元，补贴137.4万元；家装厨卫销售84.3万元，补贴12.6万元；汽车置换补贴19.4万元；电动自行车销售92.8万元，补贴21.4万元。”民权县商务局负责人表示，新的一年，民权县将继续会同相关部门抓好政策落地，推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫换“新”，让以旧换新政策惠及更多消费者，让广大群众有更多的幸福感、获得感。



“这几个棚准备育西瓜苗，2月份移栽，五六月份就能采摘。上一茬种植的辣椒产量高、品质好，又能利用上市时间差，价格特别高，每个棚净利润有2万多元，收入增加了不少，还有10多名村民在这里干活，增加了他们的收入。”李美英高兴地说。

“以前冬天没啥事干，现在几乎每天都有活干，还不耽误接送孩子，一个月能收入2500多元，生活越来越好了。”唐王庄村村民王正云说。

在孙六镇洪庄村润丰家庭农场，果农黄峰手拿短锯、电剪正为果树“美容”。他时而爬上梯子，时而站在地上，双手相互配合，在“咔嚓咔嚓”声中，多余的枝条被剪掉，果树被修剪得疏密适宜、错落有致。“现在正是桃树剪枝的关键期，年前提前修整好，是来年丰收的保障。”黄峰一边剪枝一边说。

走进孙六镇北村雅衫服装厂，“哒哒哒”的缝纫机运转声此起彼伏，缝纫机快速运转，裁剪剪刀刀挥舞，一派忙碌景象。

“工厂就在家门口，步行五六分钟就到，不耽误照顾老人和孩子，一个月收入3000多元，不比在外地打工少。”村民孟红莲脸上洋溢着幸福的笑容。

服装厂离家近、能增收，已成为大家的就业“新宠”。“每天上门面试工作的村民络绎不绝。”该厂负责人高兴地说。“冬闲”变“冬忙”，变的不只是“节令”，更是观念。近年来，随着乡村特色产业蓬勃发展，越来越多的农民利用农闲积极拓宽增收致富的路子，让原本寒冷的冬天变得热火朝天、活力满满。